

随笔

说到祥夫

乔叶

祥夫先生在随笔散文里有一句口头禅,叫“说到什么什么”,比如“说到玉米”“说到宣纸”“说到紫藤”,等等,目之所及,随处可见,可谓最家常的起承转合之句,我很喜欢。于是要写此文,首先蹦到脑子里的题目就是“说到王祥夫”。他整天说到这个说到那个,这会被我“说到说到”吧。

且说某天刷微信,看到一个帖子,题为“有趣的人”,就笑了起来。因为想到了王祥夫先生。就我所见过的作家里面,他可算得上是数一数二的有趣了。可是具体说到哪里有趣,又不太好挑。他谈到黄宾虹时曾说:“黄宾虹是伟大的画家,他的画是高级烩菜,各种技法都一锅烩在里边,想单挑出哪样来吃还不好下筷子……”祥夫先生的趣,又何尝不是如此呢?

但凡接到笔会邀请,只要说他来,我就不担心这个笔会没意思。他一开口就是妙趣横生。其实也没什么逻辑,他的风格就是云山雾罩地讲,上一句刚说:你上次戴的那个花围巾比今天这个好看,下一句就说他家门口的油泼扯面味道正宗,总之是形散神也散,却散得舒服到骨子里。听他聊,你就会发现,这世上的事没有他不知道的。柴米油盐酱醋茶,琴棋书画诗酒花,他都能说出个一二三四。就连唱戏他也在行,无论哪一门剧种都能品出精髓。他也率真,有什么说什么,于是你也尽管跟着他的节奏,说到哪里说到什么都可以,都不越他的界——忆起来,作为一个那么好的作家,他最少聊的似乎恰恰就是写作。他说:“作家既要把写作当回事,又不能把它当作天下唯一可做的事。心情最好要放松一些,虚静纳物。当代作家与现代时期的作家相比,当代作家就是不放松……”

这么说我就明白了,他可真是会放松呢,放松的方式就是东游西逛、东淘西买和东拉西扯。说到东拉西扯,你可别以为他是没有原则的话痨。之所以健谈,一来是他确实所知甚多,二是在座有相交的朋友提起了他的兴致,三就是他的仁义了。他怕冷场,尤其是吃饭的时候。一旦局面有冷场之势,他就仿佛是自己亏欠了人似的,先把自己喝个微醺,然后开始撺掇这个喝酒,命令那个唱歌,那样子简直都顽皮起来了。等到伎俩使尽气氛仍然沉闷时,他就会把自己贡献出来,我听过他不止一次地男扮女装唱《红娘》或者《贵妃醉酒》。嗓子且不说,调子应是极准的,韵味更是十足的。

他的话题里有两个最重要的核心,一个是古玩,另一个就是书画。说到古玩,我和他第一次见面是什么缘由已经不记得了,只记得刚一开始聊天他就告诉我,他手上戴的那个串宝贝叫“老唐球”,都是唐朝时候的玛瑙玉石。然后他一颗一颗讲给我听,我都没记住,只是懵懂地夸赞着。记得最清楚的唯一一句,他说:“这样的玩意儿我还有一些,你要是喜欢的话,等下次见面前给我三颗。”

后来的日子里,我得到过他的颇多馈赠。在海南潭门镇,我跟着他逛珠宝店,他买我也买,他买得多我买得少,他买得大我买得小。反正有他掌眼,是错不到哪里去的。他下手可真是豪爽,这家进那家出,一会儿工夫就刷了几万,大刀阔斧。在一家店里,他买大店家送小,他送了我一个碎碟手串。在新疆昌吉玛纳斯,他挨着门逛玉店,我也是跟着他逛,看到硕大的黑色石块,店家说是陨石,他也买。店家送了小小的一块,他也转给了我。但是第一次允诺过的老唐球呢,始终没有。所以每次见面,那句话都在我耳边回响,都促使我想认真地告诉他:“老唐球我很喜欢。”

说到书画,我也得了几幅。都知道他的字画贵,我冷眼旁观,他送起来却是毫不心疼的。却也绝不是刻意要送,送之前的序曲就是聊。跟他聊你可是得准备相当谈资,他可聊的东西那么多,你接不住的风险实在大得很。聊着聊着就会聊到书画,他会既低调又傲娇地谈到自己画的蜻蜓和齐白石的不同,朱砂的着色有什么心得。谈着谈着,他高兴起来了,多半会问:我给过你画没有?若是没有,他一定会说:给你画一张。然后要了地址,不久就快递来了。下次见面还问:给过你画没有?若说有了,他会问画的是什么,然后说我要再给你画个什么什么吧。过后不久,依言寄来。拿稳了他的慷慨大方,有一次我便哄他,说我还没有什么什么,你给我画个什么什么吧。他在圆圆的镜片后面闪烁着狐疑的眼神,说:“没有给你吗?那我给谁了?”我坚持说反正我没有。他狐疑着,到底还是信了,果然又给了我。就这么着,我又得了他的一张画。不过也没有负罪感,总觉得他会原谅。有一次,我良心发现,他要寄画时,我说让他寄成“快递费到付”,也就是快递费我来付,他嗔怪道:“还到付呢,打你!”

听他聊得多了,我也随口说要学画,他却认真起来,建议我画梅花。我喏喏听命,却也没有行动。隔了一时,他说为我刻了一方闲章,是“梅花弟子”,又为我尚在虚拟中的画室起了名,叫“问梅堂”,再次见面,“问梅堂”三个字已经写好了,当然还少不了一幅清雅的梅花图。他还教诲我,画梅花枝须往下走,花要往上开,不然就是“倒霉”啦。自此之后见了他,我就有些心虚,因为还不曾画过一幅梅花。每次见到他,他都会问两件事,一件是:“你那些宝贝怎么样了?”指的是我跟他逛时买的那些玉石零碎。另一件就是:“画得怎么样了?”待要哄他,他又是行家,不好哄的,于是只好假装惭愧地实话实说。他便安慰说:“不要紧,慢慢来。”再接着教诲:“收着写,放开画。”说这些话的他,样子很酷。

说到酷,他虽然常如最温厚的兄长,宠着所有人,可是也常常很酷,尤其是在书画和照片里。书画不用多说,虽然是怡情闲事,说到底是看一辈子累积的学养功底,自然是一件酷事。可照片总不用那么严肃吧?我觉得他最无趣的一点,大概就是照相时不爱笑。爱绷个脸,装酷。再戴个墨镜,更是酷得夸张,高冷得不行。有一次,和他合影,他还是那个样子,我很不满意,就让他拍了又拍,直到有一张,闹着他终于灿烂地笑了。但是看到照片的一刹那,我也彻底明白,他在照相时的高冷风是对的,他这时候必须酷。

——突然想起一个特别时刻。在春天的千岛湖,晚上,我们几个去他屋里聊天。他让我们在阳台上临湖闲坐。习习风中,他说了一些陈年家事,黑暗中看不清楚他的面容,但我知道,他的神情如夜色一般沉郁。

有一次读书,待到“美美与共,天下大同”这句跳出来,我流连了好一会儿,觉得这句好像和自己有什么关系。想了想,终于想起,是王祥夫,他在大同。大同是一座城市,大同也是一种理想,而对于我来说,大同就意味着王祥夫这位可亲可爱的师长,别无其他。



《居善地》吕三作

乡愁

李子树下

乔傲龙

我出生的1971年,满世界还在割资本主义“尾巴”。农民的口粮,生产队分下多少就是多少,此外再无来处。那时塬上的平地、坡地、沟地都开出来种了粮,但就是不够吃,家家缺,年年缺。娶媳妇嫁女儿的人家,抠抠唆唆三两年才能勉强攒够办喜事要用的粮食。

但生孩子是不能等的,母亲已经挺起了肚子,家里只攒下一斗小麦,平时不敢吃,磨成面等着坐月子用。当时生产队的农民,天不亮就统一下地,到饭时,有专人将各家的早饭送到地里。麸皮做的窝头,塬上人称“麸娃娃”,送去几个,我父亲中午拿回来还是几个,不是咽不下,是舍不得。麸也是麦子的皮,一斗小麦30斤,磨不下多少皮,我母亲就靠这点东西供养肚子里的我,自己却饿得晕头转向,生下的娃儿像只小公鸡一样。但我自己选了个好日子——6月30日,再晚一天就分不到前半年的口粮了。我奶奶活着的时候,这事被她挂在嘴边念叨了多年,说我是福星,自己带着口粮来的。要说也是,刚会吃奶就能挣口粮了。

我记事较早,3岁以后的很多事情至今如在眼前,而最早的一件就跟吃饭有关。那时大妹刚出生,母亲正在月子里,塬上的窑洞都是通炕,一头连着灶锅,一头连着窗台。盛好的一碗面条隔着灶台递过来,我一双小手颤巍巍地端着往窗台那边走——我喜欢把碗放在窗台上,边吃饭边看外面。没想到竟被炕席的接缝绊了一下,一碗面多半撒在炕上,母亲自然很生气,我却不敢吱声,端着剩下的半碗面,趴在窗台上垂头丧气地吃完。我自小乖巧懂事,挨骂的时候极少,母亲后来提及此事,也后悔当时的脾气。

但糟蹋一碗白面条,在那个年代的确不是等闲之事。印象中,村里很多孩子都因同一个原因被大人“拾掇”过:总在有人来串门的时候喊饿,庄稼户脸面薄,不能只给自家娃吃,但粮食又金贵,外人吃一口自己就少一口,于是客人一走,当妈的少不了给娃儿长记性。“不给饭吃”是那时家长们威慑孩子的手段之一,“不给吃饭”则是现今孩子们折磨家人的新手段。

长的利器,果真三十年河东、三十年河西。

后来政策松动,有了自留地。村里每块地都有名字。我家的地,翻译成普通话叫“李子树下”。就像谭坪塬早就没了姓谭的人家,曾经地头上的李子树,连我父亲都未得亲见。但这三分地里长出的红薯,却结结实实地糊住了全家的嘴。栽秧子的时候,父亲刨坑,母亲下苗,我跟在后面浇水,大妹刚会走路,负责捣乱。秋收时一条扁担两个筐,父亲不知挑了多少趟,收回的红薯在窑洞里堆成小山。蒸红薯、烤红薯、红薯干、红薯粉、小米稀饭煮红薯,一直吃到第二年夏天长了芽,人吃不完,猪跟上沾光。

说起红薯,还得扯上柿子——两三个冻柿子,一马勺生冷水,是冬天里为数不多的零嘴。但这两样东西我现在几乎不碰。小时候吃惯的东西自然一生回味,但若吃伤了,那就只有反胃,红薯和柿子是短缺年代留在我身上的两块疤。

城里的冬天,烤红薯到处叫卖,贵的时候一斤要8块钱。穿着时尚的女孩子们,宝贝一样捧着,等不及找地儿坐下便当街开吃,嘘嘘吹两下,趁热气散开的空当狠狠一口下去,龇牙咧嘴的吃相里,透着不管不顾的神情。每每此时,我总有一种恍若隔世的感觉——按价格计算,现在城里的两三个烤红薯,顶得上我家李子树下当时一年的收成。

关于红薯的各种吃法,城里长大的年轻一代少不了问一句:咋不拔丝呢,多好吃?这样的神来之问,如同历史上的“何不食肉糜”,让人笑过之后还想哭。做完饭的炉灶烤红薯,那是发挥余热,蒸红薯加两瓢水,晒红薯干就加一颗太阳,做红薯粉架起饸饹床,最奢侈的红薯稀饭也就添把小米。拔丝,油和糖在哪里?守着油瓶子糖罐子,傻子才天天啃红薯呢。说到油,我转学到县城之前没见过炸油条,第一次吃油条已经上了初中。说到糖,一般庄稼人连糖尿病都没听说过,只会问一句:“尿的都是糖,怂一天吃的是啥?”村里后来有一个得糖尿病的,那时是县教育局的厨子。

这些年,但凡全家聚在一起,话题总会扯到李子树下。比如某年刨红薯,曾刨出一只又肥又笨的地老鼠,不知为啥,塬上人竟管这东西叫“瞎猫”,逮回去裹上泥巴烤熟了,大妹不敢下嘴,我独自美餐了一顿。再如某年,父亲曾在这里活捉了一只偷红薯的野兔,杀兔子吓得我心里发颤,肉还没煮熟,便拖着长长的口水绕锅台转。再如1978年,收了一天红薯的我,一觉醒来发现炕上多了一个小妹,这丫头打小人甜嘴甜,估计跟季节有关。

于我而言,李子树下的回忆虽然日渐遥远,却始终温暖。虽说那时家家的光景都一贫如洗,但这算得了什么呢?从饥饿的威胁之下脱身,远比摆脱贫困更具根本性质和转折意义。说到底,贫和富只是活得好与坏的区别,饥与饱却是生死之别。生下来、活下去是一切的前提,然后才有好歹之别。马斯洛所谓的需求层次理论,无非是不厌其烦地证明了一个尽人皆知的常识而已。

李子树下的自留地是我们全家的恩人。我相信,不曾在饥饿边缘徘徊的人,永远不可能真实而深切地感知土地的载物之德。这是短缺年代、自然经济、小农方式共同塑造而成的朴素情感,而如今的过剩年代里,商品生产和社会分工已经让很多人淡忘了土地的恩情。

忘恩必负义。在他们那里,饥饿远在天际,而粮食天经地义。这种欠揍的心理,总让我想起西晋司马家那个说“何不食肉糜”的傻子,如果不是他,西晋也许不会成为东晋。



《镜中花》兰子作

心语

婚姻那些事

介子平

无论古今,婚姻之事向来是坊间热点,是书面一直坚持的话题。

上林春花,远近瞻望,世间绝色,无处不发。

终有弱水替沧海,偷弹相思泪;再无相思寄巫山,黯黯怀春愁。

然即便前缘之误得以一补,却也未必如愿。

找个文青妻子,不在西藏,就在去大理的路上,直喊劳顿。

找个爱做且会做饭的丈夫,算是修来的福分,

可日子一长,还是没感觉。得到便不珍惜,

人之共性,太过热情,则不会被珍惜。

人们口中的永远,只限于当时的炽热。

桑间濮上,村歌社舞,选色征歌,流连忘返,即便浪漫,

不能免俗,理智到极端,会亲手坍毁自己在乎的情感,

翻脸是为了以后不掀桌子。

事不三思终有悔,即便三思不能免,思来想去,

心难宽,兴难遣,眼眶一红,便觉人间不得值。

梧高凤至,花香蝶来,命运由选择为起始,

选择又由心性决定。不想继续,会找一个借口,

想继续,会找一个方法。却是只有和好,

没有如初,关系再好也怕翻旧账。

和夫顺妻的那层瓷砖下,不知有多少旧砖瓦的朽迹。

撑把破伞,不如淋雨,当断则断,无需迁就,

无爱者自由。一起度过柴米油盐的岁月,

一辈子吵吵闹闹、生儿育女的状态,只是

上一代人的生活。而任何生活的意义,就在于生活本身。

有道是这个代价只够投资自己,这个精力只够照顾自己。

钩沉历史,掩卷而思,封建二千载,妇

女最可悲,十二岁以上孩童不入内户,女童不出内户。如今婚姻的强势一方,转到了女性,其源于经济的独立,地位的提升,所谓社会地位的提升,终在家庭话语权的获取。

自信光芒,落落大方,只是外相。社交不公开,言婚姻自由皆空论,一旦公开,或

醋海尺浪,或鸳鸯别恋,感到有些乱。

其实,脆弱的不是婚姻,是人性。好的制度,

修补人性,虽如此,人性仍经不住考验,

经验,也经不住推敲。